



Політична, просвітна і господарська часопись.

Виходить що тижня в суботу.

Редагує: Д-р СТЕПАН БАРАН.

ПЕРЕДПЛАТА: В Австрії й Угорщині: річно 6 кор., піврічно 3 кор., чвертьрічно 1.50 кор. Поодинокі числа коштують у Львові 10 сот., на провінції 12 сот. За границею „Свобода“ коштують на цілий рік: В Німеччині 6 марок; в Росії 3 рублі; в Америці 2 долари.

Адреса Редакції і Адміністрації: „СВОБОДА“, Львів, Ринок ч. 10., II. поверх.

Ч. 22.

Львів, субота, дня 27. мая 1916.

Рік XX.

## Підчас війни.

Коли стрічають ся наші люди в краю або поза його границями, бо єще не можуть всі вернути ся на рідну землю, то завжди допитують ся: коли буде кінець війни та який кінець? А від своїх народних заступників домагають ся рішучої відповіді, кажучи: ви посли мусите знати, як буде, тож скажіть нам!

Натомість не звертаєть ся уваги на те, що в часі війни не мають посли того значіння ані не можуть докладно знати всего, що дієть ся, так як в часі мира. В часі війни говорить не парламент, але армія-військо та всі передові мужі держави звертають свої міркування туди, аби війну допровадити до шаленого кінця, то є до побіди своєї сторони. Як довго наш ворог не є побіджений, так довго не мож сказати нічого дійсного про кінець війни. Так як тепер іде війна, можемо сподіватись, що наші союзні армії будуть далше побіждати та стануть наконечними побідниками, а побіда нашої держави в союзі з німецькою державою є побіда народів, що боролись по наших боці і запорука ліпшої будучности також для нашого українського народу...

Тому треба нам всім розважно видержувати всі конечности війни, аби передержати воєнний час. Всім нам треба співділати і всім треба бороти ся, не лиш тим, що стоять на боєвм фронті з оружжєм в руці. Кождий з нас має своє місце і на тім місці має виконати свій — хоч би як тяжкий обовязок, та годі безчинно виждати, що нам принесе війна!

Богато наших українських народних діячів пішло на війну, інших забрали Москалі, — тож на тих, що лишились припадає здвоєний обовязок народної роботи! А робота є велика і важна: піддержувати нарід, освідомляти і обороняти на кождім кроці, бо у споді мусить нарід утверджувати своє житє і існованє, аби на горі добре стояла його політична справа! До сеї конечної народної праці накликає нашу українську інтелігенцію як світську так духовну — велика воєнна пора. Натомість не вільно нам ані в'ддавати ся неоправданим мріям, що все найліпше зробить ся для нас іншими руками, ані не вільно нам упадати на дусі і чим небудь зражувати ся, або попадати в зневіру.

Нашим послам та нашим народним організаціям належить докладно і правдиво доносити про домаганя і недомаганя народу, бо вони мають слідити бачно за всякими проявами народного житя і на сій підставі ставити жаданя до властей в обороні прав українського народу, оборонювати нарід перед всякою кривдою і домагати ся порятунку для народу. Як буде так буде, але наш український нарід мусить жити і тому треба скріпляти ті народні сили, що підупали наслідком воєнних подій, — аби приладитись до нового житя, яке настане по війні!

До сего треба нам гартувати нашого духа народного духа в праці і єдности, бо в єдности сила, в силі побіда!

Відень, 18. мая 1916.

Д-р Кость Левицький.

## СКЛАДАЙТЕ ЖЕРТВИ НА НАРОДНИЙ ФОНД!

Датки належить відсилати під адресою: Кравий Союз Кредитовий у Львові, Ринок ч. 10, на вкладнову книжочку ч. 5000 з дописною „Народний Фонд“.

## „Дністер“ в двох воєнних роках.

З нагоди загальних зборів товариства взаємних обезпечень „Дністер“, що відбудуть ся дня 30 мая с. р. вийшов звіт з діяльности сего одинокого українського асекураційного товариства в двох воєнних роках себто в році 1914 і 1915, бо в 1915 р. з причини московського наїзду загальних зборів не було. Зі сего звіту виймаємо деякі важніші числа, щоби і читачів „Свободи“ зазнайомити з діяльністю сего заслуженого товариства.

Товариство взаємних обезпечень „Дністер“ об'ймає своєю асекурацією 3,911 громад, положених в 64 повітах Галичини і 11 повітах Буковини. Членами „Дністра“ є майже виключно наші селяни і міщани та українська інтелігенція і українські інституції. Жидів до „Дністра“ зовсім не приймають і „Дністер“ є одиноким асекураційним товариством в цілій австрійській державі, де обезпечують ся тільки виключно християни.

Війна відбила ся дуже болючо на діяльности товариства взаємних обезпечень „Дністер“, а то головно з причини московського наїзду на східну Галичину і Буковину, який треває ще доси в значній часті повітів.

Коли грошеві висліди усіх майже товариств обезпечень від огню в нашій державі є більше ніж вдоволяючі — то на „Дністрі“ війна відбила ся дуже відемно, бо наступило спиненє цілої організації, брак приросту нових обезпечень і втрата давних обезпечень, брак вправлених урядників, упадок курсів цінних паперів, та з вибухом війни трудности в придбаню плинних капіталів. Крім того мусів „Дністер“ перебути ще і цілий ворожий наїзд зі всіми заборонами московських властей якої небудь діяльности а вкінці і з замкненем і опечатанем товариства.

Вже проголошена з кінцем липня 1914 р. мобілізація потрясла цілою організацією „Дністра“. Сотки агентів, тисячі членів і п'ять-шість частий зайнятих в товаристві урядників і служби зголосились під хоругви, та ледви заповнено в часті прогалини, як наступив ворожий наїзд, що придавив а в кінці спинив діяльність товариства.

Та все таки товариство „Дністер“ старалось вести у Львові бодай в приближеню свою звичайну діяльність, але швидко показалось, що вести її як слід було годі. Вплати премій майже неприходили — почта майже нікуди не доходила, ліквідації шкід з причини пашпортових трудности не могли переводитись, а російські „уездні начальники“ видали по повітах заказ платити премії до „Дністра“, а агентам їх збирати. Так животило товариство аж до 11. марта 1915 р. поки московські власти його не замкнули і опечатали, і тільки прихід австрійських військ дав змогу товариству підняти на ново насильно перервану діяльність.

Сей стан відбив ся погано на товаристві бо поминаючи се, що повстали великі залежности в плаченю премій і застій в цілім діловодстві товариства, — але ще крім того багато членів переносили свої обезпеченя до других товариств, які без перерви цілий час могли урядувати, приміром „Краківське Товариство взаємних обезпечень“ і чеська „Славія“. В часі, як товариство було опечатане, наробили йому московські власти й безпосередної шкоди на 22,856 кор. 94 сот. через забране готівки 15,705 кор. 66 сот., порозбиване замків, забране паперу до друку, нової машини до писаня, канцелярських приборів, деяких меблів і т. п. крім сего вивезли до Росії тих членів дирекції, які остали були підчас наїзду у Львові. Щастєм можна назвати се, що бодай усі книги і акти товариства остали ненарушені.

Між тим ті члени дирекції, які були у Відні, знайшли ся в конечности вести зі свого боку на чужині діяльність товариства, яка однак обмежилась до найконечніших справ, як виплачуванє вкладок усім/вкладчикам, які лише зголосились, підписанє п'ять і пів процентової австрійської воєнної позички, зладженє і переданє міністерству внутрішних справ заяви в справі новелі до закона про обезпеченє приватних урядників, а в кінці уділюванє пояснень і вказівок членам, причім письменно полагоджено понад 300 справ.

По свободженю Львова пороблено усі можливі заходи, щоби як найскорше упорядкувати всі відносини товариства, що дійсно і удалось. Опізнюваня в полагоджуваню справ, які ще трафляють ся, а головно при ліквідації шкід, належить приписати тільки теперішнім воєнним відносинам.

Не щадила „Дністрові“ судьба інших тяжких ударів. Смерть забрала з поміж членів надзираючої ради проф Володимира Шухевича, заслуженого і невіджалованого члена дирекції від самого основаня товариства; в Києві помер 16. падолиста 1915 р. директор



нене і в полудневій Альбанії, і в Македонії та коло Солуня і врешті над Дарданельським проливом. Противники стоять там проти себе майже зовсім безчинно.

#### На заході.

Битви під Верденом тривають далі. Цілий німецький наступ на Верден опирається на подавляючу діяльність німецької тяжкої артилерії, котра ще значно збільшила ся заздяки щораз більшій промисловій праці мимо замкнення від позаморського довозу. Тому вперте витриване ворожій обороні в розстрілених закопах мусить довести до цілковитого знищення ужитих сил. Якраз недавно тому звернула загальну увагу урядова французька оповістка, що в останніх днях марта приписано було французьким військам по правім березі Мози, тримати становища за всяку ціну, навіть колиб були окружені а навіть зовсім замкнені. Так дня 25. марта видав генерал Петен розказ, що кожного команданта, котрий зарядить відворот, належить поставити перед воєнний суд. Ці зарядження доказують, що ріжні панують між командантами погляди на можливість удержання простору довкола Вердену і що ті ріжні погляди заострили ся знов наслідком втрати гори 304. На ріжних відтинках сего фронту кроваві битви йдуть все даліше. Мимо розпучливої оборони Французів Німці все мають успіхи і в останній тижни можуть похвалити ся тим, що на стоці узгір'я Мертвий Чоловік здобули 13 гармат і 23 машинових крісів. Однак вони показують також, що французька військова управа видить в задержанню Вердену одну можливість, щоби за ціну всякої жертви запобічи упадку великих частій фронту а тим самим непроглядним наслідком. В виду тих наглядних великих трудностей Французів тим більше вражає і відсвіжує дійсність, що Німеччина мимо своїх напружень під Верденом розпоряджає ще достаточними силами, щоби також на інших місцях свого довгого фронту на заході підприняти з успіхом принагідну частинну офензиву. На англійським фронті у Фляндрії англійські наступи на німецькі становища не вдали ся, противно Німці заняли деякі висунені наперед англійські лінії.

#### На азійських фронтах.

Не було в останній тижни нічого замітного.

Низше подаємо звіти австро-угорського і німецького генерального штабу за час від 17 мая до 23 мая включно.

### Звіти австро-угорського генерального штабу.

#### Війна з Росією.

- (17/5). Без зміни.
- (18/5). Не стало ся нічого важного,
- (19/5). Нічого особливого.
- (20/5). Положене незмінене.
- (21/5). Нічого нового.
- (22/5). Нічого нового.
- (23/5). Без змін.

#### Війна з Італією.

(17/5). Артилерійські бої на цілм фронті ведуть ся далі.

На височині Доберда розширено висаджуванем міни наше становище на захід від Сан Мартіно після чого наступив з боку ворога гураганний огонь і наступ, який наш полк піхоти ч. 43 відпер в боротьбі ручними гранатами.

Коло горицького примістка, коло Флічу і на кількох відрізках каринтійського фронту був артилерійський огонь хвилями надзвичайно живий.

В Дольомітах відперто ворожі нічні на-

ступи на Гексенфельс і на хребет на північ від гори Сіф.

В полудневім Тироли розширили ся наші війська на хребті Арментарра, взяли на Фільгерайті вороже становище Селіо д'Аспльо — Гостон — Коста д'Агра — Маронія і вдерли ся у відрізу Терраньоля до П'яцци і Вальдога, прогнали Італійців з Москері і взяли приступом Зунія Торта на полудне від Роврайт.

У боротьбах сих зросло число італійських полонених на 141 офіцерів і 6.200 жовнірів, добича на 17 машинових крісів, 13 гармат.

У відрізу Льоніо Казк ворог сеї ночі сивмно обстрілював власні лінії.

Сильні ескадри наших літаків сухопутних і морських передучора і вчера рано кинули багато бомб на двірці і інші заведення у Венеції, Местро, Кормонс, Цівідале, Удіне Перлякарнія і Тревизо, Скрізь, особливо в Удіне, де 30 ворожих гармат піддержувало схоронний огонь, завважено великий успіх бомбардування.

(18/5). На фронті Побережа і каринтійським мрака переважно спинювала артилерійську діяльність. На полудневий схід від Монфальконе відперто пробу Італійців відискати назад становища коло Вадні, втрачені недавно.

В області Коль ді Ляна знов розбили ся ворожі наступи. В полудневім Тироли взяли наші війська приступом граничний хребет Маджіо між Астах і долиною Ляйн, а Астіком і долиною Лено заволоділи по переході через долину Ляйн заняли також Коста Белля, положену на полудневий схід від П'яцци і відперли на полудне від Москері на Цуня Торта кілька ворожих протинаступів.

Вчорашній день приніс звиш 900 полонених; в сім 12 офіцерів і добичу 18 гармат і 18 машинових крісів.

Звіт італійського штабу з 16. і 17. с. м. каже, що наші втрати в сих боях були „страшенні“ і „великанські“. Се тверджене, яке має ослабити вражінє відвороту, є свобідною видумкою. Ворожі втрати лише тоді можна оцінити, коли маєть ся в своїх руках поле битви, а Італійці не є в тім положеню. Натомість ми, вповні цінуючи кроваву жертву кожного нашого хороброго вояка, можемо заявити, що втрати наші є надзвичайно малі завдяки зручності нашої піхоти, могучій охороні нашої артилерії і воєнному досвідю команди.

(19/5). На фронті Побережа і Каринтії тривала на загаль також вчера перерва в огні.

Нині рано відперто два ворожі наступи на наші здобуті недавно становища на захід від Монфальконе. Один з наших морських літаків успішно кинув бомби на дворець в Санджорджіногаро і на ворожу стацію літаків коло Града.

В полудневім Тироли наш наступ безупинно посував ся вперед. На хребті Арментарри відбито шість італійських наступів.

Наші сили, які під проводом полевого маршалка поручника архикнязя Карла Франца Йосифа посунулись вперед між Астах і долиною Ляйн, відігнали ворога на цілм фронті даліше, заволоділи нині рано італійськими панцирними укріпленнями Кампомольон і Тораро.

Між долиною Ляйни і Брантні (Валяреа) осягнули наші війська північний край масиву гір Коль Санто.

В долині Ечі мусіли Італійці покинути місцевости Марко і Морі.

Число полонених від початку нашого наступу підняло ся до звиш 10.000 мужви, 196 офіцерів, добича на 51 машинових крісів і 61 гармат.

(20/5). На полуднево-тирольським фронті наш наступ даліше відкинув ворога. В долині Сугана вдерли ся наші війська в Ронченьо.

На хребті Арментарра взяли вони Сассо Альто.

На схід від здобутого форту Кампомольон є в наших руках Тонетца, Пассо делля Вена і Монте Меліньоне. Тут пробували Італійці зробити протинаступ поспішно прикликаними військами, однак його відперто. Також з Коль Санто ворог уже прогнаний.

Від початку наступу полонили наші війська 257 офіцерів, над 12.000 жовнірів, здобу-

ли 107 гармат, серед них 12 гавбиць 28-центиметрових, 68 машинових крісів.

Наші летуни кинули бомби на двірці Пері, Віченца, Чітаделля, Костельфранко, Тревизо, Казара, Чівідале і на ворожі стації літаків.

(21/5). Бої на фронті в полудневім Тироли розширили ся, бо наші війська також на височині Лявароне рушили до наступу. Шпиль узгір'я Арментарра є сильно в наших руках. На височині Лявароне наші війська вдерли ся до першого завзято бороненого становища. Боевий відділ, зложений з тирольських цісарських стрільців і лінійської дивізії піхоти, під проводом маршалка поручника архикн. Карла Франца Йосифа розширив свій успіх: Чіма ді Лягі а також на північний схід від сего шпилью Чіма ді Мезоле здобуто. Також з провалу Борколя прогнано ворога. На полудне звідси дістали ся ще три 28 центиметрові гавбиці в наші руки. Від сторони Коль Санто наші війська посувають ся наперед до Пасубіо. В долині Брендти обсадили ми Лянгебен. Вчера полонено над 3000 Італійців, в тім 84 офіцерів, здобуто 25 гармат і 8 машинових карабінів.

(22/5). Поражене Італійців на полуднево-тирольським фронті стаєть ся щораз більше. Наступ грацького корпусу на височину Ляфрави мав повне повожденє. Неприятеля викинено з цілого його становища. Наші війська є в посіданю Чіма Мондіольо і горбів безпосередно на захід від границі, від того горба аж до долини Астах. Боева група Його Цісарської і Королівської Високости пільного маршалка поручника архикнязя Карла Франца Йосифа здобула лінію Монте Тормено Монте Майо. Від початку наступу взято до неволі 21.883 бранців, в тім 482 офіцерів. Наша добич підвисшила ся до 172 гармат.

(23/5). Наші війська посувають ся тепер наперед також по обох сторонах долини Сугана. Горго ворог опустив серед утечі. Богата добича впала в наші руки. Грацький корпус перейшов границі і гонить за побитим ворогом. Італійський форт Монте Верена є ще в наших руках. В долині Брендти веде ся наступ на ворожі становища коло Кіези. Число здобутих від 15 мая с. р. гармат піднесло ся до 188. Наші літаки маринарки кинули багато бомб на залізничну лінію Сан Дена ді П'яво і Порто Груаро.

#### Війна на Балкані.

- (17/5). Без зміни.
- (18/5). Не стало ся нічого важного.
- (19/5). Нічого особливого.
- (20/5). Положене незмінене.
- (21/5). Нічого важного.
- (22/5). Нічого нового.
- (23/5). Без змін.

### Звіти німецького генерального штабу.

#### На сході.

- (17/5). Нічого нового.
- (18/5). На схід від Крошина зістрілено ворожий самолет.
- (19/5). Нічого нового.
- (20/5). В околиці Сморгоня німецький летун збив на землю московський літак.
- (21/5). Нічого нового.
- (22/5). На загаль без змін.
- (23/5). Нічого нового.

#### На полудневім сході.

- (17/5). В області Вардари відперто слабкий неприятельський відділ, який рушив на наші становища.
- (18/5). Не було ніяких особливих приключень.
- (19/5). Наш відділ літаків напав на ворожі табори коло Кукуша, Цазвіци, Мігальова і Солуня.









